圆锥曲线的解题技巧
一、常规七大题型：
（1）中点弦问题
        具有斜率的弦中点问题，常用设而不求法（点差法）：设曲线上两点为

，

，代入方程，然后两方程相减，再应用中点关系及斜率公式（当然在这里也要注意斜率不存在的请款讨论），消去四个参数。

如：（1）
[image: image532.jpg]


与直线相交于A、B，设弦AB中点为M(x0,y0)，则有
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    （2）
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与直线l相交于A、B，设弦AB中点为M(x0,y0)则有
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（3）y2=2px（p>0）与直线l相交于A、B设弦AB中点为M(x0,y0),则有2y0k=2p,即y0k=p.
   典型例题   给定双曲线

。过A（2，1）的直线与双曲线交于两点

  及

，求线段



 EMBED Equation.2  
的中点P的轨迹方程。
（2）焦点三角形问题
    椭圆或双曲线上一点P，与两个焦点

、

构成的三角形问题，常用正、余弦定理搭桥。 

  典型例题  设P(x,y)为椭圆

上任一点，

，

为焦点，

，

。
    （1）求证离心率
[image: image5.wmf]b
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    （2）求

的最值。
（3）直线与圆锥曲线位置关系问题
   直线与圆锥曲线的位置关系的基本方法是解方程组，进而转化为一元二次方程后利用判别式、根与系数的关系、求根公式等来处理，应特别注意数形结合的思想，通过图形的直观性帮助分析解决问题，如果直线过椭圆的焦点，结合三大曲线的定义去解。
典型例题   


    （1）求证：直线与抛物线总有两个不同交点
    （2）设直线与抛物线的交点为A、B，且OA⊥OB，求p关于t的函数f(t)的表达式。

（4）圆锥曲线的相关最值（范围）问题
圆锥曲线中的有关最值（范围）问题，常用代数法和几何法解决。
    <1>若命题的条件和结论具有明显的几何意义，一般可用图形性质来解决。
<2>若命题的条件和结论体现明确的函数关系式，则可建立目标函数（通常利用二次函数，三角函数，均值不等式）求最值。

（1），可以设法得到关于a的不等式，通过解不等式求出a的范围，即：“求范围，找不等式”。或者将a表示为另一个变量的函数，利用求函数的值域求出a的范围；对于（2）首先要把△NAB的面积表示为一个变量的函数，然后再求它的最大值,即：“最值问题，函数思想”。

最值问题的处理思路：

 1、建立目标函数。用坐标表示距离，用方程消参转化为一元二次函数的最值问题，关键是由方程求x、y的范围；

2、数形结合，用化曲为直的转化思想；

3、利用判别式，对于二次函数求最值，往往由条件建立二次方程，用判别式求最值；

4、借助均值不等式求最值。

典型例题

已知抛物线y2=2px(p>0)，过M（a,0）且斜率为1的直线L与抛物线交于不同的两点A、B，

|AB|≤2p
（1）求a的取值范围；[image: image1.wmf])
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（2）若线段AB的垂直平分线交x轴于点N，求△NAB面积的最大值。
（5）求曲线的方程问题
1．曲线的形状已知--------这类问题一般可用待定系数法解决。

典型例题

已知直线L过原点，抛物线C 的顶点在原点，焦点在x轴正半轴上。若点A（-1，0）和点B（0，8）关于L的对称点都在C上，求直线L和抛物线C的方程。

2．曲线的形状未知-----求轨迹方程

典型例题

[image: image499.wmf]已知直角坐标平面上点Q（2，0）和圆C：x2+y2=1, 动点M到圆C的切线长与|MQ|的比等于常数
[image: image6.wmf]l

（
[image: image7.wmf]l

>0）,求动点M的轨迹方程，并说明它是什么曲线。

（6） 存在两点关于直线对称问题

    在曲线上两点关于某直线对称问题，可以按如下方式分三步解决：求两点所在的直线，求这两直线的交点，使这交点在圆锥曲线形内。（当然也可以利用韦达定理并结合判别式来解决）
典型例题   已知椭圆C的方程

，试确定m的取值范围，使得对于直线

，椭圆C上有不同两点关于直线对称
（7）两线段垂直问题
    圆锥曲线两焦半径互相垂直问题，常用

来处理或用向量的坐标运算来处理。
典型例题    已知直线

的斜率为

，且过点

，抛物线

，直线

与抛物线C有两个不同的交点（如图）。
    （1）求

的取值范围；
（2）直线

的倾斜角

为何值时，A、B与抛物线C的焦点连线互相垂直。

四、解题的技巧方面：
    在教学中，学生普遍觉得解析几何问题的计算量较大。事实上，如果我们能够充分利用几何图形、韦达定理、曲线系方程，以及运用“设而不求”的策略，往往能够减少计算量。下面举例说明：
（1）充分利用几何图形
   解析几何的研究对象就是几何图形及其性质，所以在处理解析几何问题时，除了运用代数方程外，充分挖掘几何条件，并结合平面几何知识，这往往能减少计算量。
  典型例题   设直线

与圆

相交于P、Q两点，O为坐标原点，若

，求

的值。

（2） 充分利用韦达定理及“设而不求”的策略

我们经常设出弦的端点坐标而不求它，而是结合韦达定理求解，这种方法在有关斜率、中点等问题中常常用到。
典型例题   已知中心在原点O，焦点在

轴上的椭圆与直线

相交于P、Q两点，且

，

，求此椭圆方程。
（3） 充分利用曲线系方程

利用曲线系方程可以避免求曲线的交点，因此也可以减少计算。
典型例题   求经过两已知圆

和

0的交点，且圆心在直线

：

上的圆的方程。
（4）充分利用椭圆的参数方程

椭圆的参数方程涉及到正、余弦，利用正、余弦的有界性，可以解决相关的求最值的问题．这也是我们常说的三角代换法。

典型例题    P为椭圆
[image: image8.wmf]22
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上一动点，A为长轴的右端点，B为短轴的上端点，求四边形OAPB面积的最大值及此时点P的坐标。

（5）线段长的几种简便计算方法
① 充分利用现成结果，减少运算过程
    一般地，求直线与圆锥曲线相交的弦AB长的方法是：把直线方程

代入圆锥曲线方程中，得到型如

的方程，方程的两根设为

，

，判别式为△，则



 EMBED Equation.2  [image: image9.wmf]|
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，若直接用结论，能减少配方、开方等运算过程。
例   求直线

被椭圆

所截得的线段AB的长。

② 结合图形的特殊位置关系，减少运算

在求过圆锥曲线焦点的弦长时，由于圆锥曲线的定义都涉及焦点，结合图形运用圆锥曲线的定义，可回避复杂运算。
例   

、

是椭圆

的两个焦点，AB是经过

的弦，若

，求值
[image: image10.wmf]|
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③ 利用圆锥曲线的定义，把到焦点的距离转化为到准线的距离

例     点A（3，2）为定点，点F是抛物线

的焦点，点P在抛物线



 EMBED Equation.2  
上移动，若

取得最小值，求点P的坐标。
圆锥曲线解题方法技巧归纳
第一、知识储备：

1. 直线方程的形式

（1）直线方程的形式有五件：点斜式、两点式、斜截式、截距式、一般式。

（2）与直线相关的重要内容

①倾斜角与斜率
[image: image11.wmf]tan,[0,)
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②点到直线的距离
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   ③夹角公式：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]
（3）弦长公式

直线
[image: image15.wmf]ykxb
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上两点
[image: image16.wmf]1122
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间的距离：
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[image: image18.wmf]22
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 或
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（4）两条直线的位置关系

①
[image: image20.wmf]1212
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2、圆锥曲线方程及性质

(1)、椭圆的方程的形式有几种？（三种形式）

    标准方程：
[image: image22.wmf]22
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    距离式方程：
[image: image23.wmf]2222
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    参数方程：
[image: image24.wmf]cos,sin
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(2)、双曲线的方程的形式有两种

    标准方程：
[image: image25.wmf]22
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    距离式方程：
[image: image26.wmf]2222
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(3)、三种圆锥曲线的通径你记得吗？

    
[image: image27.wmf]22
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(4)、圆锥曲线的定义你记清楚了吗？

如：已知
[image: image28.wmf]2
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的两个焦点，平面内一个动点M满足
[image: image30.wmf]2
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A、双曲线；B、双曲线的一支；C、两条射线；D、一条射线

(5)、焦点三角形面积公式：
[image: image31.wmf]12
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（其中
[image: image33.wmf]222
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(6)、记住焦半径公式：（1）
[image: image34.wmf]00
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，可简记为“左加右减，上加下减”。

   （2）
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   （3）
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(6)、椭圆和双曲线的基本量三角形你清楚吗？ 
第二、方法储备

1、点差法（中点弦问题）

设
[image: image37.wmf](
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；两式相减得
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[image: image45.wmf]Þ
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]AB
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2、联立消元法：你会解直线与圆锥曲线的位置关系一类的问题吗？经典套路是什么？如果有两个参数怎么办？

    设直线的方程，并且与曲线的方程联立，消去一个未知数，得到一个二次方程，使用判别式
[image: image50.wmf]0

D³

，以及根与系数的关系，代入弦长公式，设曲线上的两点
[image: image51.wmf]1122
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，将这两点代入曲线方程得到 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)两个式子，然后 eq \o\ac(○,1)- eq \o\ac(○,2)，整体消元······，若有两个字母未知数，则要找到它们的联系，消去一个，比如直线过焦点，则可以利用三点A、B、F共线解决之。若有向量的关系，则寻找坐标之间的关系，根与系数的关系结合消元处理。一旦设直线为
[image: image52.wmf]ykxb

=+

，就意味着k存在。

例1、已知三角形ABC的三个顶点均在椭圆
[image: image53.wmf]80
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上，且点A是椭圆短轴的一个端点（点A在y轴正半轴上）.

（1）若三角形ABC的重心是椭圆的右焦点，试求直线BC的方程;

（2）若角A为
[image: image54.wmf]0
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，AD垂直BC于D，试求点D的轨迹方程.

分析：第一问抓住“重心”，利用点差法及重心坐标公式可求出中点弦BC的斜率，从而写出直线BC的方程。第二问抓住角A为
[image: image55.wmf]0

90

可得出AB⊥AC，从而得
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，然后利用联立消元法及交轨法求出点D的轨迹方程；

解：（1）设B（
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两式作差有 
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  (1)
F(2,0)为三角形重心，所以由
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直线BC的方程为
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2)由AB⊥AC得
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  （2）

设直线BC方程为
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 代入（2）式得
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[image: image500.wmf]0
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直线过定点（0，
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所以所求点D的轨迹方程是
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4、设而不求法
例2、如图，已知梯形ABCD中
[image: image86.wmf]CD

AB

2

=

，点E分有向线段
[image: image87.wmf]AC

所成的比为
[image: image88.wmf]l

，双曲线过C、D、E三点，且以A、B为焦点当
[image: image89.wmf]4
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时，求双曲线离心率
[image: image90.wmf]e

的取值范围。

分析：本小题主要考查坐标法、定比分点坐标公式、双曲线的概念和性质，推理、运算能力和综合运用数学知识解决问题的能力。建立直角坐标系
[image: image91.wmf]xOy

，如图，若设C
[image: image92.wmf]÷
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，代入
[image: image93.wmf]1
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，求得
[image: image94.wmf]h
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，进而求得
[image: image95.wmf],,
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再代入
[image: image96.wmf]1
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，建立目标函数
[image: image97.wmf](,,,)0
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，整理
[image: image98.wmf](,)0
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，此运算量可见是难上加难.我们对
[image: image99.wmf]h

可采取设而不求的解题策略,

建立目标函数
[image: image100.wmf](,,,)0
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，整理
[image: image101.wmf](,)0
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,化繁为简.

     解法一：如图，以AB为垂直平分线为
[image: image102.wmf]y

轴，直线AB为
[image: image103.wmf]x

轴，建立直角坐标系
[image: image104.wmf]xOy

，则CD⊥
[image: image105.wmf]y

轴因为双曲线经过点C、D，且以A、B为焦点，由双曲线的对称性知C、D关于
[image: image106.wmf]y

轴对称                                                     

[image: image501.wmf]2

依题意，记A
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，其中
[image: image110.wmf]|
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为双曲线的半焦距，
[image: image111.wmf]h

是梯形的高，由定比分点坐标公式得

        
[image: image112.wmf](
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设双曲线的方程为
[image: image114.wmf]1
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，则离心率
[image: image115.wmf]a
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由点C、E在双曲线上，将点C、E的坐标和
[image: image116.wmf]a
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代入双曲线方程得
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由①式得         
[image: image119.wmf]1
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将③式代入②式，整理得    
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由题设
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解得              
[image: image124.wmf]10
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所以双曲线的离心率的取值范围为
[image: image125.wmf][
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分析：考虑
[image: image126.wmf],

AEAC

为焦半径,可用焦半径公式, 
[image: image127.wmf],

AEAC

用
[image: image128.wmf],

EC

的横坐标表示，回避
[image: image129.wmf]h

的计算, 达到设而不求的解题策略．

  解法二：建系同解法一，
[image: image130.wmf](
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[image: image135.wmf]4

3

2

3

1

3

2

2

£

+

-

£

e


解得              
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所以双曲线的离心率的取值范围为
[image: image137.wmf][
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5、判别式法

例3已知双曲线
[image: image138.wmf]1
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，直线
[image: image139.wmf]l

过点
[image: image140.wmf](
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[image: image141.wmf]k

，当
[image: image142.wmf]1
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时，双曲线的上支上有且仅有一点B到直线
[image: image143.wmf]l

的距离为
[image: image144.wmf]2

，试求
[image: image145.wmf]k

的值及此时点B的坐标。

分析1：解析几何是用代数方法来研究几何图形的一门学科，因此，数形结合必然是研究解析几何问题的重要手段. 从“有且仅有”这个微观入手，对照草图，不难想到：过点B作与
[image: image146.wmf]l

平行的直线，必与双曲线C相切. 而相切的代数表现形式是所构造方程的判别式
[image: image147.wmf]0
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. 由此出发，可设计如下解题思路：
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[image: image150.wmf]的值

解得

k


解题过程略.

分析2：如果从代数推理的角度去思考，就应当把距离用代数式表达，即所谓“有且仅有一点B到直线
[image: image151.wmf]l

的距离为
[image: image152.wmf]2

”，相当于化归的方程有唯一解. 据此设计出如下解题思路：
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简解：设点
[image: image153.wmf])
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为双曲线C上支上任一点，则点M到直线
[image: image154.wmf]l

的距离为：
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于是，问题即可转化为如上关于
[image: image158.wmf]x

的方程.

由于
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，所以
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于是关于
[image: image162.wmf]x

的方程
[image: image163.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image165.wmf])
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[image: image166.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image167.wmf](
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[image: image168.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image169.wmf](
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 由
[image: image170.wmf]1
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可知：

 方程
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的二根同正，故
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恒成立，于是
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由如上关于
[image: image175.wmf]x

的方程有唯一解，得其判别式
[image: image176.wmf]0
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D

，就可解得  
[image: image177.wmf]5
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.

点评：上述解法紧扣解题目标，不断进行问题转换，充分体现了全局观念与整体思维的优越性.

例4已知椭圆C:

和点P（4，1），过P作直线交椭圆于A、B两点，在线段AB上取点Q，使

，求动点Q的轨迹所在曲线的方程.

分析：这是一个轨迹问题，解题困难在于多动点的困扰，学生往往不知从何入手。其实，应该想到轨迹问题可以通过参数法求解. 因此，首先是选定参数，然后想方设法将点Q的横、纵坐标用参数表达，最后通过消参可达到解题的目的.

由于点
[image: image178.wmf])

,
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的变化是由直线AB的变化引起的，自然可选择直线AB的斜率
[image: image179.wmf]k

作为参数，如何将
[image: image180.wmf]y
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,

与
[image: image181.wmf]k

联系起来？一方面利用点Q在直线AB上；另一方面就是运用题目条件：

来转化.由A、B、P、Q四点共线，不难得到
[image: image182.wmf])
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，要建立
[image: image183.wmf]x

与
[image: image184.wmf]k

的关系，只需将直线AB的方程代入椭圆C的方程，利用韦达定理即可.

通过这样的分析，可以看出，虽然我们还没有开始解题，但对于如何解决本题，已经做到心中有数. 
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在得到
[image: image185.wmf](
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之后，如果能够从整体上把握，认识到：所谓消参，目的不过是得到关于
[image: image186.wmf]y
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,

的方程（不含k），则可由
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，直接代入
[image: image189.wmf](
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即可得到轨迹方程。从而简化消去参的过程。

简解：设
[image: image190.wmf](
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解之得：
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设直线AB的方程为：
[image: image194.wmf]1
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，代入椭圆C的方程，消去
[image: image195.wmf]y

得出关于 x的一元二次方程：
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代入（1），化简得：
[image: image198.wmf].
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与
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联立，消去
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得：
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在（2）中，由
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，解得 
[image: image203.wmf]4

10

2

4

10

2

+

<

<

-

k

，结合（3）可求得 
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故知点Q的轨迹方程为：
[image: image205.wmf]0
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[image: image206.wmf]9
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点评：由方程组实施消元，产生一个标准的关于一个变量的一元二次方程，其判别式、韦达定理模块思维易于想到. 这当中，难点在引出参，活点在应用参，重点在消去参.，而“引参、用参、消参”三步曲，正是解析几何综合问题求解的一条有效通道.

6、求根公式法

例5设直线
[image: image207.wmf]l

过点P（0，3），和椭圆
[image: image208.wmf]x
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顺次交于A、B两点，试求

的取值范围.

分析：本题中，绝大多数同学不难得到：
[image: image209.wmf]AP
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，但从此后却一筹莫展, 问题的根源在于对题目的整体把握不够. 事实上，所谓求取值范围，不外乎两条路：其一是构造所求变量关于某个（或某几个）参数的函数关系式（或方程），这只需利用对应的思想实施；其二则是构造关于所求量的一个不等关系.

分析1:
从第一条想法入手，

=
[image: image211.wmf]B
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已经是一个关系式，但由于有两个变量
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，同时这两个变量的范围不好控制，所以自然想到利用第3个变量——直线AB的斜率k. 问题就转化为如何将
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转化为关于k的表达式，到此为止，将直线方程代入椭圆方程，消去y得出关于
[image: image214.wmf]x

的一元二次方程，其求根公式呼之欲出.
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简解1：当直线
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垂直于x轴时，可求得
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解之得  
[image: image223.wmf].
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因为椭圆关于y轴对称，点P在y轴上，所以只需考虑
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分析2: 如果想构造关于所求量的不等式，则应该考虑到：判别式往往是产生不等的根源. 由判别式值的非负性可以很快确定
[image: image236.wmf]k

的取值范围，于是问题转化为如何将所求量与
[image: image237.wmf]k

联系起来. 一般来说，韦达定理总是充当这种问题的桥梁，但本题无法直接应用韦达定理，原因在于
[image: image238.wmf]2
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[image: image239.wmf]2
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的对称关系式. 原因找到后，解决问题的方法自然也就有了，即我们可以构造关于
[image: image240.wmf]2
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简解2：设直线
[image: image241.wmf]l

的方程为：
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令
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在（*）中，由判别式
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[image: image249.wmf]9
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得
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点评：范围问题不等关系的建立途径多多，诸如判别式法，均值不等式法，变量的有界性法，函数的性质法，数形结合法等等. 本题也可从数形结合的角度入手，给出又一优美解法.

解题犹如打仗，不能只是忙于冲锋陷阵，一时局部的胜利并不能说明问题，有时甚至会被局部所纠缠而看不清问题的实质所在，只有见微知著，树立全局观念，讲究排兵布阵，运筹帷幄，方能决胜千里.

第三、推理训练：数学推理是由已知的数学命题得出新命题的基本思维形式，它是数学求解的核心。以已知的真实数学命题，即定义、公理、定理、性质等为依据，选择恰当的解题方法，达到解题目标，得出结论的一系列推理过程。在推理过程中，必须注意所使用的命题之间的相互关系（充分性、必要性、充要性等），做到思考缜密、推理严密。通过编写思维流程图来锤炼自己的大脑，快速提高解题能力。

例6椭圆长轴端点为[image: image256.wmf]B

A

,

，[image: image257.wmf]O

为椭圆中心，[image: image258.wmf]F

为椭圆的右焦点，且[image: image259.wmf]1
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，[image: image260.wmf]1
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（Ⅰ）求椭圆的标准方程；

（Ⅱ）记椭圆的上顶点为[image: image261.wmf]M

，直线[image: image262.wmf]l

交椭圆于[image: image263.wmf]Q

P

,

两点，问：是否存在直线[image: image264.wmf]l

，使点[image: image265.wmf]F

恰为[image: image266.wmf]PQM

D

的垂心？若存在，求出直线[image: image267.wmf]l

的方程;若不存在，请说明理由。

思维流程：
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，∴[image: image272.wmf]2
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故椭圆方程为[image: image273.wmf]2
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   （Ⅱ）假设存在直线[image: image274.wmf]l

交椭圆于[image: image275.wmf]Q

P

,

两点，且[image: image276.wmf]F

恰为[image: image277.wmf]PQM

D

的垂心，则

设[image: image278.wmf]1122
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，∵[image: image279.wmf](0,1),(1,0)
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，故[image: image280.wmf]1
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于是设直线[image: image281.wmf]l

为 [image: image282.wmf]yxm
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解得[image: image290.wmf]4
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或[image: image291.wmf]1
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（舍）  经检验[image: image292.wmf]4
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符合条件．
点石成金：垂心的特点是垂心与顶点的连线垂直对边，然后转化为两向量乘积为零．
例7、已知椭圆[image: image293.wmf]E

的中心在坐标原点，焦点在坐标轴上，且经过[image: image294.wmf](2,0)
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、[image: image295.wmf](2,0)

B

、[image: image296.wmf]3
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三点．
（Ⅰ）求椭圆[image: image297.wmf]E

的方程：

（Ⅱ）若点D为椭圆[image: image298.wmf]E

上不同于[image: image299.wmf]A

、[image: image300.wmf]B

的任意一点，[image: image301.wmf](1,0),(1,0)
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-

，当Δ
[image: image302.wmf]DFH

内切圆的面积最大时，求Δ
[image: image303.wmf]DFH

内心的坐标；

[image: image510.wmf]1
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思维流程：
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[image: image511.wmf]1
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解题过程： （Ⅰ）设椭圆方程为
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 EMBED Equation.3  [image: image305.wmf](
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的方程[image: image312.wmf]22
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（Ⅱ）[image: image313.wmf]||2
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，设Δ
[image: image314.wmf]DFH

边上的高为
[image: image315.wmf]h
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 当点[image: image316.wmf]D

在椭圆的上顶点时，[image: image317.wmf]h

最大为[image: image318.wmf]3

，所以
[image: image319.wmf]DFH
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D

的最大值为[image: image320.wmf]3
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 设Δ
[image: image321.wmf]DFH

的内切圆的半径为[image: image322.wmf]R

，因为Δ
[image: image323.wmf]DFH

的周长为定值6．所以，
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 所以[image: image325.wmf]R

的最大值为[image: image326.wmf]3
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．所以内切圆圆心的坐标为[image: image327.wmf]3
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点石成金：
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例8、已知定点
[image: image329.wmf])
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及椭圆
[image: image330.wmf]5
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，过点
[image: image331.wmf]C

的动直线与椭圆相交于
[image: image332.wmf]AB

，

两点.

（Ⅰ）若线段
[image: image333.wmf]AB

中点的横坐标是
[image: image334.wmf]1
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，求直线
[image: image335.wmf]AB

的方程；

（Ⅱ）在
[image: image336.wmf]x

轴上是否存在点
[image: image337.wmf]M

，使
[image: image338.wmf]MB

MA

×

为常数？若存在，求出点
[image: image339.wmf]M

的坐标；若不存在，请说明理由.

思维流程：

（Ⅰ）解：依题意，直线
[image: image340.wmf]AB

的斜率存在，设直线
[image: image341.wmf]AB

的方程为
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由线段
[image: image349.wmf]AB

中点的横坐标是
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所以直线
[image: image353.wmf]AB

的方程为 
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（Ⅱ）解：假设在
[image: image356.wmf]x

轴上存在点
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注意到
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② 当直线
[image: image371.wmf]AB

与
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轴垂直时，此时点
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 综上，在
[image: image377.wmf]x

轴上存在定点
[image: image378.wmf]7
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点石成金：
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例9、已知椭圆的中心在原点，焦点在x轴上，长轴长是短轴长的2倍且经过点M（2，1），平行于OM的直线
[image: image382.wmf]l

在y轴上的截距为m（m≠0），
[image: image383.wmf]l

交椭圆于A、B两个不同点。

   （Ⅰ）求椭圆的方程；

   （Ⅱ）求m的取值范围；

   （Ⅲ）求证直线MA、MB与x轴始终围成一个等腰三角形.

思维流程：

解：（1）设椭圆方程为
[image: image384.wmf])

0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

+

b

a

b

y

a

x


则
[image: image385.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

ï

î

ï

í

ì

=

+

=

2

8

1

1

4

2

2

2

2

2

b

a

b

a

b

a

解得

              ∴椭圆方程为
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（Ⅱ）∵直线l平行于OM，且在y轴上的截距为m
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∵直线l与椭圆交于A、B两个不同点，     
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（Ⅲ）设直线MA、MB的斜率分别为k1，k2，只需证明k1+k2=0即可

设
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[image: image397.wmf]0
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故直线MA、MB与x轴始终围成一个等腰三角形.

点石成金：直线MA、MB与x轴始终围成一个等腰三角形
[image: image398.wmf]Û
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例10、已知双曲线
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 （1）求双曲线的方程；

 （2）已知直线
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     故所求双曲线方程为 
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故所求k=±
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点石成金: C，D都在以B为圆心的圆上
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例11、已知椭圆C的中心在坐标原点，焦点在x轴上，椭圆C上的点到焦点距离的最大值为3，最小值为1．
   （Ⅰ）求椭圆C的标准方程；

   （II）若直线
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因为以
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过定点，定点坐标为
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点石成金：以AB为直径的圆过椭圆C的右顶点
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例12、已知双曲线
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思维流程：

解：（Ⅰ）(法一)由题意知,
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所求双曲线的方程为: 
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此时双曲线的渐进线方程为
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